

海德堡要理问答第 87 问讲解

忘恩负义、拒不悔改的人能得救吗

阅读经文：林前 6：9-10；加 5：19-21

教义选读：要理问答第 87 问

各位在耶稣基督里蒙我们父神所爱的弟兄姊妹们：我们今天下午要学习海德堡要理问答第三部分论基督徒感恩生活的第二问，也就是整个要理问答的第 87 问。我们刚刚已经一起读过了第 87 问的内容，现在我再次宣读出来：

87 问：那些忘恩负义、拒不悔改归向神的人能得救吗？

答：绝对不能。因为圣经说，淫乱的、拜偶像的、奸淫的、偷窃的、贪婪的、醉酒的、辱骂的、勒索的，或诸如此类的人，必不能承受神的国。

弟兄姊妹们，要理问答 87 问的问题是“那些忘恩负义、拒不悔改归向神的人能得救吗？”这个问题乍一看似乎问得有点多余，因为圣经有太多的经文都告诉我们，行为败坏、刚硬不悔改的人都是必定会灭亡的人；但是，如果我们静下心来思考一下，又会觉得这个问题实在是需要每一位基督徒去面对的；而且，答案也给每一位基督徒有很好的警示作用。所以，今天下午，我就借着这一问答和大家一起来面对这个问题：**忘恩负义、拒不悔改的人能得救吗？**我将从以下三个方面和大家来分享：

一、似乎多余的问题

二、及时又適切的问题

三、恰到好处的答案

一、似乎多余的问题

弟兄姊妹们，正如我在引言中所说的，要理问答第 87 问的问题“那些忘恩负义、拒不悔改归向神的人能得救吗？”乍一看似乎问得有点多余，因为圣经中有很多经文都宣告了罪人若不悔改就必灭亡。

首先，耶和華神在伊甸園里就对始祖说过不可违背神的禁令，不可吃分别善恶树的果子，吃的日子必定死！【创 2：17】

然后，我们很遗憾的看到始祖亚当夏娃没有遵行神的命令，反而是违背了神的命令，吃了分别善恶树的果子。于是，罪就从一人入了世界，死又是从罪来的，于是死就临到众人，因为众人都犯了罪【罗 5：12】。

另外，圣经罗马书 6：23 宣告说：“罪的工价乃是死”，罗马书 3：23 说：“世人都犯了罪”；所以，死亡（也即灭亡）就是所有罪人本来当受的结局【来 9：27“按着定命，人人都有一死，死后且有审判。”】。

而且，圣经告诉我们，所有罪人的行事为人都是与神为敌的，都是心里恨神的，都是行事与神的旨意相违背的。正如使徒保罗对以弗所教会所说的：“你们死在过犯罪恶之中，祂叫你们活过来。那时，你们在其中行事为人，随从今世的风俗，顺服空中掌权者的首领，就是现今在悖逆之子心中运行的邪灵。我们从前也都在他们中间，放纵肉体的私欲，随着肉体 and 心中所喜好的去行，本为可怒之子，和别人一样。”

【弗 2: 1-3】

还有，圣灵借使徒保罗对罗马教会所说的话正是描述了世人普遍的光景和结局：“原来，神的忿怒，从天上显明在一切不虔不义的人身上，就是那些行不义阻挡真理的人。神的事情，人所能知道的，原显明在人心里，因为神已经给他们显明。自从造天地以来，神的永能和神性是明明可知的，虽是眼不能见，但藉着所造之物就可以晓得，叫人无可推诿。因为他们虽然知道神，却不当作神荣耀祂，也不感谢祂。他们的思念变为虚妄，无知的心就昏暗了。自称为聪明，反成了愚拙；将不能朽坏之神的荣耀变为偶像，仿佛必朽坏的人和飞禽、走兽、昆虫的样式。所以，神任凭他们逞着心里的情欲行污秽的事，以致彼此玷辱自己的身体。他们将神的真实变为虚谎，去敬拜事奉受造之物，不敬奉那造物之主。主乃是可称颂的，直到永远。阿们！因此，神任凭他们放纵可羞耻的情欲。他们的女人把顺性的用处变为逆性的用处；男人也是如此，弃了女人顺性的用处，欲火攻心，彼此贪恋，男和男行可羞耻的事，就在自己身上受这妄为当得的报应。他们既然故意不认识神，神就任凭他们存邪僻的心，行那些不合理的事；装满了各样不义、邪恶、贪婪、恶毒（注：或作“阴毒”），满心是嫉妒、凶杀、争竞、诡诈、毒恨，又是谗毁的、背后说人的、怨恨神的（注：或作“被神所憎恶的”）、侮慢人的、狂傲的、自夸的、捏造恶事的、违背父母的、无知的、背约的、无亲情的、不怜悯人的。他们虽知道神判定行这样事的人是当死的，然而他们不但自己去行，还喜欢别人去行。”【罗 1: 18-32】

正因为罪人照着他们本性的败坏行事为人的结局就是死【罗 6: 21 “你们现今所看为羞耻的事，当日有什么果子呢？那些事的结局就是死！”】，所以，当神差遣祂的仆从先知来拯救罪人的时候，总是呼召他们要悔改，免得他们灭亡；而且多次警告说，“若不悔改”，必要受到神公义的审判，必要灭亡。

耶稣基督的开路先锋施洗约翰出来传道的时候就公开呼吁说：“天国近了，你们应当悔改”【太 3: 2】；主耶稣基督自己出来传道的时候也是如此宣告：“天国近了，你们应当悔改。”【太 4: 17】后来使徒们传道的时候也是说：“你们各人要悔改，奉耶稣基督的名受洗，叫你们的罪得赦，就必领受所赐的圣灵；”【徒 2: 38】“所以你们当悔改归正，使你们的罪得以涂抹；这样，那安舒的日子就必从主面前来到，”【徒 3: 19】“世人蒙昧无知的时候，神并不监察，如今却吩咐各处的人都要悔改。”【徒 17: 30】最后，在启示录中，复活的耶稣基督向使徒约翰显现，叫他带信给小亚西亚的七个教会，除了非拉铁非教会，其余的六个教会，主耶稣基督对他们都有吩咐他们悔改的命令和警告：“所以应当回想你是从哪里坠落的，并要悔改，行起初所行的事。你若不悔改，我就临到你那里，把你的灯台从原处挪去。……所以你当悔改！”

若不悔改，我就快临到你那里，用我口中的剑攻击他们。……所以要回想你是怎样领受，怎样听见的，又要遵守，并要悔改。若不警醒，我必临到你那里，如同贼一样。我几时临到，你也决不能知道。”【启 2: 5、16; 3: 3】

因此我们看到，一个行事与神相背又不悔改的罪人，他的结局必定是永远的灭亡！这是不容置疑的！

而且，弟兄姊妹们，为什么我要说要理问答第 87 问的问题问得似乎有点多余呢？因为我们通过要理问答前面的学习，可以知道，罪人能够得救，能够得蒙神的恩宠，绝不是因为罪人自身有什么好行为配得的，而是完全出于神自己的怜悯和恩典！但是，要理问答第 87 问的问题“那些忘恩负义、拒不悔改归向神的人能得救吗？”似乎又给人有一种错误的救恩观念，以为人的得救与他自身的行为是直接挂钩的。他之所以能够得救，那是因为他的行为好；而他如果不能得救，那就是因为他的行为是恶的。这是完全与圣经所启示给我们的救恩观相违背的。因为罪人是全然败坏的，在得蒙神的恩宠这件事情上是完全无能为力的。

但是，这个问题真的是有点多余的吗？实际上如果我们真正认真思考的话，就知道并非如此，反而是及时又适切的。下面我们来看第二点。

二、及时又适切的问题

亲爱的弟兄姊妹们，为什么我要说要理问答第 87 问的问题“那些忘恩负义、拒不悔改归向神的人能得救吗？”是及时又适切的问题呢？这一点我们从要理问答的编排和结构来看就很清楚了。

我上个主日下午在讲解海德堡要理问答的时候就已经给大家简单介绍过了。要理问答主要分为三部分：第一部分，主日 2-4，第 3-11 问，论我们的罪和愁苦；第二部分，主日 5-31，第 12-85 问，论我们的得救；第三部分，主日 32-52，第 86-129 问，论我们的感恩。

而且，要理问答这样的划分和编排是根据神在圣经中向我们所启示的编排次序：神在旧约中用以色列这个民族做实物教材告诉我们人类因为违背神的命令所带来的愁苦；在新约四福音书借着耶稣基督的生平和教训来让我们明白神的恩典，罪人得蒙拯救的方法和途径；后面的书信又特别教导我们蒙恩的罪人应该怎样来过感恩的生活。然后，我们从《罗马书》的编排也可以很清楚地看到这样的次序：罗 1: 1-3: 20 人类的罪与愁苦；3: 21-11: 36 神的救赎；12: 1-16: 27 蒙恩之人的感恩与顺服。

也就是说，神对罪人的拯救之工，主要分为三大步骤：第一，圣灵藉着律法使人知道自己的罪恶和愁苦有多么深重。第二，圣灵透过耶稣基督所成就的救赎之工，也就是福音来使罪人知道自己如何从罪恶和愁苦中得到拯救，那就是惟独藉着神所赐的信心来与拯救我们的主耶稣基督联合。这样，我们的罪就归到耶稣基督的身上，而祂所成就的义就归给我们，以至于神就算我们这些信靠耶稣基督的人为义，并且接纳我们成为祂的儿女。因此，神拯救之工的第三步，就是圣灵更新我们这些蒙拯救的人，激励我们的心，使

我们甘心乐意过感恩的生活来回应神对我们的大爱和救赎，最终，使神的圣名因着我们这些蒙恩之人的感恩生活而大得荣耀。

因此我们看到，蒙恩之人过感恩的生活就是必然的。一个不知向神感恩的人，绝不是一个蒙恩的人。而一个不知向神感恩的人，也就是一个忘恩负义的人。这正是要理问答第 87 问的重要背景。因为问答 87 正是属于要理问答的第三部分，论我们蒙恩之人的感恩生活的第二个问答。在 86 问，要理问答宣告了基督徒，作为蒙恩之人为什么要行善的重要原因和理由，那就是出于感恩的心，也是为了要荣耀神；又是使我们从自身可以看到信心的果子从而有得救的确据，并且使我们可以为基督赢得我们的邻舍。

所以我们看到，基督徒的善行就是我们向神感恩的重要标志和特征；而如果我们这些蒙恩之人没有善行，也就是没有合神心意的好行为，那就表明我们是忘恩负义的人。这样的人，如果不悔改，那么结局就是可怕的。因此，要理问答的作者才会在 87 问紧接着发问说：“那些忘恩负义、拒不悔改归向神的人能得救吗？”这是要对所有学习要理问答的蒙恩之人发出重要的提醒和警戒。因为罪人的本性里面总是非常败坏而诡诈，甚至想要钻空子，想要为自己的堕落败坏、放纵肉体的情欲找借口。

在使徒的时代，就有人针对使徒们所传的惟独恩典的福音产生困惑，甚至发出狡辩，想要为自己放纵情欲找到正当的借口。当使徒宣告说：“这就如罪是从一人入了世界，死又是从罪来的，于是死就临到众人，因为众人都犯了罪。没有律法之先，罪已经在世上；但没有律法，罪也不算罪。然而从亚当到摩西，死就作了王，连那些不与亚当犯一样罪过的，也在他的权下。亚当乃是那以后要来之人的预像。只是过犯不如恩赐。若因一人的过犯，众人都死了，何况神的恩典，与那因耶稣基督一人恩典中的赏赐，岂不更加倍地临到众人吗？因一人犯罪就定罪，也不如恩赐；原来审判是由一人而定罪，恩赐乃是由许多过犯而称义。若因一人的过犯，死就因这一人作了王，何况那些受洪恩又蒙所赐之义的，岂不更要因耶稣基督一人在生命中作王吗？如此说来，因一次的过犯，众人都被定罪；照样，因一次的义行，众人也就被称义得生命了。因一人的悖逆，众人成为罪人；照样，因一人的顺从，众人也成为义了。律法本是外添的，叫过犯显多；只是罪在哪里显多，恩典就更显多了。就如罪作王叫人死；照样，恩典也藉着义作王，叫人因我们的主耶稣基督得永生。”【罗 5：12-21】罪人就狡辩说：“这样，怎么说呢？我们可以仍在罪中，叫恩典显多吗？”【罗 6：1】意思就是说，既然过犯不如恩赐，罪在哪里显多，恩典就更显多，那么，我们就可以多多地犯罪，让恩典大大地显明出来。当然，使徒保罗对此明确而断然的回应是：“断乎不可！我们在罪上死了的人岂可仍在罪中活着呢？”【罗 6：2】

而且，使徒们也多次提醒教会中的信徒：“总要披戴主耶稣基督，不要为肉体安排去放纵私欲。”【罗 13：14】“弟兄们，你们蒙召是要得自由，只是不可将你们的自由当作放纵情欲的机会，总要用爱心互相服事。”【加 5：13】“你们既作顺命的儿女，就不要效法从前蒙昧无知的时候那放纵私欲的样子。”【彼前 1：14】甚至主的兄弟犹大告诉我们在教会中还有一些假信徒，他们就是将神的恩变作放纵情欲的机会：

“因为有些人偷着进来，就是自古被定受刑罚的，是不虔诚的，将我们神的恩变作放纵情欲的机会，并且不认独一的主宰我们（我们或作和我们）主耶稣基督。”【犹4】

弟兄姊妹们，要理问答的作者乌尔西努博士熟悉圣经，也懂得圣经所启示的罪人的败坏本性和诡诈，因此，他在问答 87 这里就特别提出这样的问题，目的就是要堵住人的败坏和诡诈，不给人找放纵自己情欲的借口和机会。因为要理问答在此之前也是在宣告神对罪人的拯救，宣告耶稣基督的福音，让我们明白惟独恩典的宝贵福音。这样，罪人也常常会找借口：我们的得救完全不是靠我们的行为，而惟独是靠着耶稣基督救赎的功劳，那么，我们也就不需要有好行为了；好行为不能为我们赚取救恩，所以，我们根本不需要考虑行善；好行为不能为我们赚取救恩，那么，坏行为也不会影响我们的得救，所以，我们无需改变，神是照着我们的本相接纳我们的；……。

所以，我说，要理问答 87 问实在是及时又適切的问题，可以非常及时地堵住罪人败坏而诡诈的借口，使蒙恩的人也得着警戒和提醒。这就带领我们来到第三点：

三、恰到好处的答案

亲爱的弟兄姊妹们，针对 87 问这个及时又適切的问题：“那些忘恩负义、拒不悔改归向神的人能得救吗？”答案是怎么说的呢？答案说“绝对不能。因为圣经说，淫乱的、拜偶像的、奸淫的、偷窃的、贪婪的、醉酒的、辱骂的、勒索的，或诸如此类的人，必不能承受神的国。”

很明显，这个答案是根据圣经的启示而来的，是恰到好处的。它斩钉截铁的语气以及合乎圣经的宣告不给罪人的狡辩和诡诈有任何的余地。在此，要理问答标注出它的佐证经文，那就是林前 6：9-10；加 5：19-21；弗 5：5-6；约一 3：14。这都是圣灵借着使徒们所做出的提醒和警戒，还有苦口婆心的劝勉：“你们岂不知不义的人不能承受神的国吗？不要自欺！无论是淫乱的、拜偶像的、奸淫的、作娼童的、亲男色的、偷窃的、贪婪的、醉酒的、辱骂的、勒索的，都不能承受神的国。”【林前 6：9-10】“情欲的事都是显而易见的，就如奸淫、污秽、邪荡、拜偶像、邪术、仇恨、争竞、忌恨、恼怒、结党、纷争、异端、嫉妒（注：有古卷在此有“凶杀”二字）、醉酒、荒宴等类。我从前告诉你们，现在又告诉你们，行这样事的人必不能承受神的国。”【加 5：19-21】“所以你们该效法神，好像蒙慈爱的儿女一样。也要凭爱心行事，正如基督爱我们，为我们舍了自己，当作馨香的供物和祭物献与神。至于淫乱并一切污秽，或是贪婪，在你们中间连提都不可，方合圣徒的体统。淫词、妄语和戏笑的话都不相宜，总要说感谢的话。因为你们确实地知道，无论是淫乱的，是污秽的，是有贪心的，在基督和神的国里都是无分的。有贪心的，就与拜偶像的一样。不要被人虚浮的话欺哄，因这些事，神的忿怒必临到那悖逆之子。所以你们不要与他们同夥。”【弗 5：1-7】“我们因为爱弟兄，就晓得是已经出死入生了。没有爱心的，仍住在死中。”【约一 3：14】

亲爱的弟兄姊妹们，实际上圣经中还有很多经文，都是在提醒和警戒我们这些蒙恩的人应当活出合神心意的、离罪行善的圣洁生活，不应该继续过罪恶的生活。施洗约翰就警告那些假冒为善的宗教领袖们要结出果子与悔改的心相称，不然就要灭亡：“**毒蛇的种类！谁指示你们逃避将来的忿怒呢？你们要结出果子来，与悔改的心相称。不要自己心里说：‘有亚伯拉罕为我们的祖宗。’我告诉你们：神能从这些石头中给亚伯拉罕兴起子孙来。现在斧子已经放在树根上，凡不结好果子的树，就砍下来，丢在火里。**”【太 3：7-10】圣灵借使徒保罗的口也劝勉我们“**既然蒙召，行事为人就当与蒙召的恩相称**”【弗 4：1】

亲爱的弟兄姊妹们，我们如今就是蒙恩的人。因着神的爱和怜悯，祂为我们这些该死该灭亡的罪人预备了耶稣基督的救恩：祂亲自赐下祂的独生子耶稣基督，让祂成为和我们一样的人，背负我们的罪；又让耶稣基督借着祂完全顺服父神的生活，为我们成全了律法的义，使我们可以借着神所赐的信心而得以称义，甚至就如同我们从来没有犯过罪、如同是我们自己行出了完全的义一样，这是多么宝贵的恩典啊！

弟兄姊妹们，我们如今蒙了神的恩召，我们成了神的儿女，如果我们行事为人不与蒙召的恩相称，如果我们不存感恩的心过圣洁的生活，那我们就仍然是与神为敌的人，就是忘恩负义的人，就是拒不悔改的人，那我们的结局就是沉沦，正如圣灵借使徒保罗的口所告诉我们的：“**因为有许多人行事是基督十字架的仇敌。我屡次告诉你们，现在又流泪地告诉你们：他们的结局就是沉沦，他们的神就是自己的肚腹，他们以自己的羞辱为荣耀，专以地上的事为念。**”【腓 3：18-19】

惟愿我们每一位弟兄姊妹都在此受警戒；惟愿我们都“**离恶行善，寻求和睦，一心追赶**”【彼前 3：11】；惟愿我们都结出果子与悔改的心相称，都行事为人蒙召的恩相称；惟愿我们都能够借着我们的好行为使荣耀归于我们在天上的父神。阿们！

思考问题：

- 1、87 问的问题是什么？为什么说这似乎是多余的问题呢？
- 2、根据圣经，罪人实际的状况是怎样的？他们的结局又是怎样的？罪人唯一的出路在哪里？
- 3、为什么说 87 问的问题是及时又适切的呢？罪人的本性面对福音的应许会是怎样的反应？
- 4、为什么说 87 问的答案是恰到好处的？
- 5、你从这一问答得着怎样的教导和提醒？

WZ

2022年7月3日